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Постановка проблеми 

Раціональне використання земель-
них ресурсів є основною умовою 
стабільності та гармонійного розвит-
ку суспільства, стрижнем формування 
продовольчої безпеки держави. Земе-
льний фонд  нашої країни належить 
до найбагатших у Європі (понад 60% 
орних земель представлено чорнозе-
мами), що в поєднанні із сприятливи-
ми кліматичнимти умовами, визначає 
потенційно високий рівень сільсько-
господарського виробництва. Проте, 
ряд екологічних та економічних про-
блем, які загострились в період тран-
сформації земельних відносин на селі, 
призвели до зниження ефективності 
сільськогосподарського землекорис-
тування.  

Екологічні проблеми в галузі ви-
користання та охорони земель 
пов’язані, в першу чергу, з надмірним 
антропогенним навантаженням на 

земельні ресурси, яке характеризуєть-
ся винятково високим рівнем розора-
ності території і сільськогосподарсь-
ких угідь (відповідно 55 і 80%), що не 
має аналогів у світі [7]. Прискорені 
через це деградаційні процеси (особ-
ливо, водна ерозія і дефляція),  за-
вдають не тільки екологічних, а й 
економічних збитків аграрному сек-
тору виробництва. 

Бурхливі реформаційні процеси в 
сфері земельних відносин без належ-
ного наукового обгрунтування приз-
вели до порушення організації сільсь-
когосподарського виробництва, оп-
тимального співвідношення угідь в 
агроландшафтах, набору культур в 
сівозмінах, посилення інтенсифікації 
використання сільськогосподарських 
земель, в тому числі і орнонепридат-
них. Подальше використання в інтен-
сивному обробітку деградованих і 
малопродуктивних земель, за розра-
хунками експертів [4], обумовлює 
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прямі щорічні втрати в цілому по 
Україні біля 400 млн гривень. І це без 
врахування екологічних втрат, 
пов’язаних з руйнуванням верхнього 
гумусового горизонту ґрунтів та за-
брудненням довкілля. Через це, зба-
лансоване функціонування аграрного 
сектора економіки неможливе без 
формування систем екологічно безпе-
чного та економічно ефективного 
використання земель сільськогоспо-
дарського призначення. 

Аналіз останніх наукових  
досліджень і публікацій 

На розв’язання проблем, 
пов’язаних із забезпеченням раціона-
льного сільськогосподарського зем-
лекористування в ринкових умовах, 
спрямовані наукові праці В.М. Будзя-
ка [1],  Д.С. Добряка [2], Й.М. Дороша 
[3], М.І. Лавейкіна [5],  Л.Я. Новаков-
ського [6], В.Ф. Сайка [7], А.Я. Сох-
нича [8], А.М. Третяка [9] та ін. Од-
нак, до цього часу відсутні комплекс-
ні варіативні системи раціонального 
використання сільськогосподарських 
земель, які б враховували весь дина-
мічний спектр різноманітних взаємо-
пов’язаних соціальних, економічних і 
екологічних умов функціонування 
сучасних землекористувань – з одно-
го боку, і були затверджені на рівні 
відповідних органів державної влади 
та місцевого самоврядування в якості 
стратегічного напрямку використання 
та охорони земельних ресурсів  - з 
іншого. 

Враховуючи взаємопов’язаність і 
взаємообумовленість факторів та 
об’єктів впливу, господарської діяль-
ності і агроландшафтів як в цілому, 
так і окремих їх компонентів, про-
блема забезпечення економічно доці-
льного і екологічно безпечного вико-
ристання земельних ресурсів на регі-

ональному  рівні може бути 
розв’язана лише через запровадження 
єдиного комплексного системного 
підходу до організації раціонального 
землекористування з врахуванням 
природних та господарських умов 
конкретних територій.     

Мета статті - обгрунтувати до-
цільність системного підходу до фор-
мування раціонального сільськогос-
подарського землекористування на 
регіональному рівні та визначити 
комплекс заходів щодо підвищення 
продуктивності поліських агроекоси-
стем. 

Виклад основного матеріалу 

Формування і функціонування си-
стем раціонального землекористуван-
ня на регіональному  рівні повинно 
враховувати ряд соціально-
економічних і ґрунтово-екологічних 
собливостей.  

По-перше, ці системи повинні ро-
зроблятись на багатоваріантній осно-
ві, що дасть змогу землекористувачу 
вибрати найкращий варіант відповід-
но до природних умов і ресурсного 
забезпечення. А тому вони повинні 
носити адаптивний характер по від-
ношенню не тільки до ландшафтних, 
а й до господарських умов конкретно-
го землекористування. 

По-друге, взаємодія ключових 
елементів систем землекористування 
повинна здійснюватись через еколо-
го-економічний механізм, за принци-
пом «екологічно небезпечне землеко-
ристування повинне бути економічно 
невигідним». До економічної складо-
вої цього механізму слід включити 
економічне стимулювання ґрунтоо-
хоронних заходів і штрафні санкції за 
погіршення якісних характеристик 
ґрунтового покриву. До  екологічної 
складової - оптимізацію структури 
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земельних угідь і регламентацію тех-
нологічного навантаження на земель-
ні ресурси.  

Саме гармонізація названих скла-
дових  дозволить землекористувачу 
розв’язати два антагоністичні завдан-
ня: 1) забезпечити підвищення проду-
ктивності сільськогосподарських 
угідь, що пов’язано з інтенсифікацією 
землекористування і негативною дією 
на довкілля; 2) зменшити негативний 
вплив на земельні ресурси шляхом 
дотримання вимог екологічної безпе-
ки і відповідних обмежень техногене-
зу. Забезпеченню цього гармонійного 
поєднання на регіональному рівні 
повинне сприяти посилення ролі дер-
жавного управління в сфері викорис-
тання і охорони земельних ресурсів, 
особливо земель сільськогосподарсь-
кого призначення, шляхом розробки 
відповідних програм і схем землеуст-
рою, а також посиленням державного 
контролю за їхньою практичною реа-
лізацією. На місцевому рівні розробка 
проектів землеустрою нових агрофо-
рмувань і удосконалення вже існую-
чих повинна виконуватись інженер-
ними методами на кількісній розра-
хунковій основі з урахуванням імові-
рності прояву найбільш небезпечних 
деградаційних процесів ґрунтового 
покриву та з відповідним ступенем 
надійності проектованої конструкції 
агроландшафту.     

Структура екологічно стійкого аг-
роландшафту, незважаючи на загаль-
ні принципи формування (виключно 
інженерними методами з використан-
ням всіляко верифікованих математи-
чних моделей), в кожній ґрунтово-
кліматичний зоні повинна мати свої 
особливості і щодо оптимального 
співвідношення угідь, і щодо оптимі-
зації ґрунтово-екологічних умов ви-
рощування культурних рослин в ме-

жах його ґрунтозахисно-
меліоративного каркасу. Зокрема, в 
умовах строкатості ґрунтового покри-
ву Полісся першорядне значення має 
не рельєф, особливо на рівнинних 
територіях, а агроекологічне групу-
вання орних земель з урахуванням 
біологічних особливостей окремих 
культур. В Київському регіоні реаль-
ним втіленням комплексного адапти-
вно-ландшафтного підходу є оптимі-
зація співвідношення земельних угідь 
в ландшафті та прискорення колообі-
гу енергії, що буде досягатись через 
значне скорочення площ земель в 
інтенсивному обробітку (понад 340 
тис. гектарів), та залучення наукових 
знань і засобів для розширення біоло-
гічної продуктивності земель.  

Експериментальні дані, отримані в 
довготривалих стаціонарних дослідах, 
закладених в Київському агроґрунто-
вому районі, свідчать, що фонові для 
зони Полісся України дерново-
підзолисті ґрунти через генетично 
успадкований низький вміст фізичної 
глини (10-15 %) та промивний тип 
водного режиму характеризуються 
низькою гумусованістю верхніх  го-
ризонтів (0,6-0,9 %), несприятливими 
агрохімічними та фізичними власти-
востями, слабкою стійкістю до руйні-
вної дії антропогенних факторів.  
Тому раціональне  сільськогосподар-
ське використання цих ґрунтів потре-
бує проведення хімічної меліорації в 
повному обсязі і застосування органі-
чних добрив в науково обґрунтованих 
нормах (не менше 12-15 т/га сіво-
змінної площі). Поєднання удобрення 
з вапнуванням, зумовлюючи наси-
чення вбирного комплексу малобуфе-
рних ґрунтів обмінними основами до 
70-75 % та зростання вмісту гумусу 
до 1,2-1,4 %, забезпечує оптимізацію 
основних параметрів ґрунтової родю-
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чості і як результат – підвищення 
продуктивності поліських агроекоси-
стем на 80-85 %.   

У жорстких ринкових умовах за 
диспаритету цін на промислову (па-
льне, техніку, добрива) і сільськогос-
подарську продукцію неможливо 
реалізувати усталені підходи до відт-
ворення продуктивності земель: дов-
горотаційну сівозміну, численні тех-
нологічні операції з обробітку ґрунту 
та догляду за рослинами, обов’язкове 
застосування органічних та мінераль-
них добрив в науково обґрунтованих 
нормах. З іншого боку, під впливом 
кон’юктури ринку динамічно зміню-
ється структура посівних площ сіль-
ськогосподарських культур: збільшу-
ється питома вага високорентабель-
них культур овоче-баштанної та тех-
нічної груп і зменшуються площі 
ґрунтозахисних та кормових сівозмін. 
Така трансформація структури посів-
них площ і сівозмін в майбутньому 
може спричинити значне зниження 
якості сільськогосподарських угідь. В 
цих умовах оновлені підходи до під-
вищення продуктивності агроланд-
шафтів і забезпечення високої рента-
бельності агромеліоративних заходів 
повинні передбачати широке залу-
чення місцевих ресурсів (добрив та 
меліорантів) та інтенсифікацію біоло-
гічних факторів землеробства. 

Висновки 

Формування та гармонійне функ-
ціонування систем сільськогосподар-
ського землекористування в трансфо-
рмаційний період можуть бути забез-
печені лише на основі системного 
підходу, який передбачає запрова-
дження взаємоузгоджених правових, 
організаційних, економічних та еко-
логічних заходів.  

Першочерговими заходами еколо-
го-економічного спрямування слід 
вважати: 

- встановлення оптимальної струк-
тури земельних угідь і посівних площ 
у сучасних агроландшафтах;  

- створення системи ґрунтоохо-
ронних заходів як базису екологічно 
стійких агроланшафтів; 

- застосування економічних важе-
лів впливу на суб'єктів землекористу-
вання (екологічно небезпечне земле-
користування повинно бути економі-
чно невигідним); 

- удосконалення системи моніто-
рингу та управління використанням і 
охороною земель сільськогосподар-
ського призначення.  

В умовах Київського Полісся, де 
домінують екологічно вразливі дер-
ново-підзолисті ґрунти легкого гра-
нулометричного складу, вилучення з 
інтенсивного обробітку малопродук-
тивних земель та запровадження ком-
плексу агромеліоративних заходів 
(науково обґрунтоване поєднання 
удобрення з вапнуванням) на орно-
придатних землях забезпечить  під-
вищення продуктивності агроекосис-
тем і відтворення родючості ґрунтів. 
А для цього необхідне відновлення 
державних асигнувань на проведення 
хімічних меліорацій в повному обсязі 
та посилення державного контролю за 
раціональним використанням сільсь-
когосподарських земель. 
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* * * 
Определены  первоочередные  мероп‐

риятия    по  эффективному  использова‐
нию  и  воспроизводству  продуктивного 
потенциала    земельных  угодий на  регио‐
нальном  уровне.  Обоснована  необходи‐
мость  комплексного  применения  агроме‐
лиоративных мероприятий для воспроиз‐
водства  продуктивности  основных  почв 
Киевского Полесья.    

Ключевые  слова:  сельскохозяйствен‐
ное  землепользование,    малопродуктив‐
ные  земли,  управление  земельными  ресу‐
рсами,  государственное  регулирование, 
продуктивность земель. 

 
* * * 
Prioritious measures  concerning  the    ef‐

fective  use  and  reproduction  of  productive 
potential  of  lands  on  region  level  are  out‐
lined.  Reveals  the  need  to  complex  applica‐
tion  of  reclamation measures  to  restore  the 
base soils productivity in Kyiv Polissya. 

Keywords:  agricultural  land  use,  unpro‐
ductive  lands,  management  of  land  re‐
sources, state regulation, land productivity. 

 

 

Земельний кадастр 
 

Монографія Третяка А.М. Антологія земельних відно-
син, землеустрою, земельного кадастру, охорони зе-
мель та економіки землекористування в Україні (Виб-
рані твори в 5 томах). Том 3. Земельний кадастр. Моно-
графія. / А.М. Третяк / Упоряд. Другак В.М. – Херсон: 
Грінь Д.С., 2014. – 488 с. вміщує найбільш значимі осо-
бисті та в співавторстві наукові твори, що стосуються 
розвитку земельних відносин, землеустрою, земельного 
кадастру, охорони земель та економіки землекористуван-
ня доктора економічних наук, професора, член-
кореспондента НААН України, відомого державного і 
громадського діяча Антона Миколайовича Третяка.  

Наукові твори 3-го тому відносяться до періоду реформування системи державного 
земельного кадастру та створення нової системи гарантування прав власності на зем-
лю в незалежній Україні. 

  




